

EL MAESTRERO ESPAÑOL

PERIÓDICO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

APARTADO, 131

OFICINAS: CALLE QUEVEDO, 7

TELEFONO, 2972

DE ACTUALIDAD

Monsieur Sluys en Valencia.—En su breve paso por Valencia, el Sr. Sluys fué obsequiado y además invitado a dar una conferencia en el Ateneo de aquella población. De una extensa crónica publicada en «La Voz de Valencia», tomamos estas líneas:

«Ante un auditorio numeroso, integrado por los elementos más escogidos de la cultura valenciana: Inspectores e Inspectoras de Primera enseñanza, catedráticos, director y profesores de la Escuela Normal, Maestros y Maestras de las escuelas primarias, dejó oír su autorizada palabra el sabio pedagogo belga M. Sluys.

Antes habló el culto Inspector D. Federico Ortega, quien, primero en idioma español, con fácil y persuasiva oratoria, recordó a los presentes cómo el nombre ilustre de M. Sluys había traspasado las fronteras de su patria, para pronunciarse con tanta veneración como entusiasmo en todos los países civilizados; puso de relieve la gratitud que le debemos, especialmente los valencianos, por haber difundido en Bélgica la obra filosófica de nuestro inmortal Luis Vives; hizo comprender que el insigne educador belga se expresaría en francés, su idioma preferido, porque es el medio de comunicación más universal entre los hombres que a trabajos de la inteligencia consagran su vida, y por último, en esta misma lengua y con una pronunciación y acento correctísimos, el Sr. Ortega saludó a M. Sluys con sincero cariño, en nombre de Valencia, de sus intelectuales, de cuantos por el progreso de la humanidad laboran, agradeciéndole además, por anticipado, las personalísimas enseñanzas que había de transmitirnos.»

Hizo después uso de la palabra el señor Jimeno, Presidente del Ateneo, y el Sr. Sluys habló sabiamente durante largo tiempo, exhibiendo interesantes y bellas proyecciones.

Imposible dar idea de esta conferencia tan expresiva, tan autorizada y provechosa. «La Voz de Valencia» termina así:

«Cuando terminó su luminosa conferencia, fué saludado M. Alexis Sluys con una clamorosa ovación, que duró largo rato, y cuantos le oímos tengo por seguro que ya hemos soñado con poder aplicar en nuestra patria siquiera alguna de las innovaciones de su pedagogía renovadora, tan fecunda en ideales de trabajo, de orden, de amor, de paz social.»

Celebramos mucho este éxito, y felicitamos a los organizadores, y muy especialmente a nuestro querido amigo y colaborador Sr. Ortega, por el acierto de la organización.



En honor de Ramón y Cajal.—Leemos en nuestro querido colega «El Monitor», de Barcelona: «El pasado domingo tuvo lugar el homenaje en honor del insigne biólogo D. Santiago Ramón y Cajal, acto que fué organizado por la Escuela Normal de Maestros y la Asociación Provincial de Maestros de Barcelona.

Asistieron representaciones, entre otras, de la Normal de Maestras, Instituto General y Técnico, Inspección, Sección administrativa, Centro Aragonés, Solar Vasco-Navarro y gran número de Maestros nacionales y alumnos normalistas.

El Presidente de la Asociación Provincial, Sr. Casero, hizo la presentación de

los conferenciantes, dedicándoles justas palabras de elogio, y haciendo resaltar la obra de la Provincial de Barcelona, que no sólo se ocupa de sueldos y Escalafones, sino que lleva su labor cultural, continua y perseverante, hasta donde las circunstancias lo permiten.

Disertó después, con una competencia científica extraordinaria, el ilustrado Maestro nacional D. Federico Dorreste sobre «Cajal, su vida y su obra», haciendo un acabado estudio del estado de las ciencias biológicas antes de que Cajal las enriqueciese con sus descubrimientos y el en que se hallan dichas ciencias en la actualidad.

Habló a continuación el Profesor de esta Normal, D. José María Eyaralar, sobre el tema: «Cajal y la decadencia española», pronunciando un elocuente discurso en el que estudió con copiosa erudición las pasadas grandezas de España y la aparente depresión actual de nuestro pueblo, depresión que no puede traducirse como síntoma de decadencia, sino como atraso.

Hizo el resumen el Director de la Normal, D. José Juncal, quien expresó su agradecimiento a los asistentes y se felicitó de que el Magisterio hubiese dado en aquel acto una prueba palpable de su cultura y de su amor a la ciencia.

Todos los oradores fueron, con justicia, calurosamente aplaudidos y felicitados.»



Educación de la voluntad.—El doctor Romero Landa ha dado una hermosa conferencia, que interesa mucho a los Maestros, y por eso hemos de hacer aquí, más que una reseña, una exposición que refleje, aunque pálidamente, lo más sustancial de la misma.

El tema era de la «educación de la voluntad y de los deberes inherentes a dicha potencia», pero el doctor Romero Landa ha tratado con gran competencia de la educación en general.

Como hombre práctico, parte del hecho de que las empresas científicas, más que vigor intelectual, exigen una disciplina severa de la voluntad y una perenne subordinación de todas las fuerzas mentales a un objeto de estudio: «Las grandes conquistas son obra de la paciencia, no del genio.

«Por falta de educación, quedan muy valiosas cualidades latentes de por vida en muchos individuos.»

El momento más solemne es aquel en que el hombre se descubre a sí mismo, vislumbra sus potencias y abre las puertas de su intimidad.

Determina las características de la resolución y de la irresolución, en la que el «yo» que quiere es un compuesto inestable, y presenta, por razón de su voluntad firme, débil, intermitente y nula, los cuatro tipos bien definidos de hiperbólicos, hipobólicos, impulsivos e idiotas, alrededor de los cuales se agrupan los diversos caracteres comprendidos entre los conducidos y los conductores de muchedumbres, que estudia Lebon.

Entra de lleno en el estudio de la atención y de la emoción intensa que la sostiene. «Diríase una llama—agrega—mantenida por el combustible que asciende incesantemente por la mecha hasta que se agota. La atención es la llama; la emoción, el combustible que la sostiene. Quitad la emoción, suprimid el combustible, y no hay atención; la luz deja de brillar en la conciencia.»

Combate las teorías del carácter inmutable innato mantenidas por Kant, Schopenhauer y hasta por Spencer, que a ello equivale el afirmar que el deshacernos de ese poder ancestral es obra de siglos.

«Podemos educar la voluntad, porque disponemos de la atención; podemos educar la atención y obtener el propio dominio, el imperio de la razón sobre las brutales potencias de la sensibilidad egoísta, porque disponemos de la fuerza de los sentimientos, susceptibles de ser canalizados como los ríos, ya para hacerlos ideológicamente navegables, ya para utilizar su poder fertilizante y enriquecer comarcas cerebrales improductivas, a los fines de la reconstitución personal.»

Para apoyar su aserto de que «la circunscripción de los propósitos hace la voluntad más intensa», recoge, en un párrafo brillante, la obra de Fontenell, Roberto Mayer, Kant, Hegel, Costa y Cajal, dedicados a desentrañar algún misterio de la Naturaleza o a descubrir un principio, una verdad, una ley de las infinitas que rigen el mundo.

Se ocupa del aprovechamiento de las «horas perdidas», y, hablando de la falta de vocación, que no impide a muchos hombres cumplir exactamente sus deberes, dice: «Con vocación o sin ella,

nos debemos a la profesión, y para ejercerla lo mejor posible, a la conciencia y al deber».

Después de varias consideraciones acerca de la precedente afirmación, termina diciendo: «El hombre sólo puede sentirse realmente gozoso cuando toma parte, como sujeto activo, en una perfección; cuando, caminando reflexiva y fervorosamente de una perfección menor a otra mayor, depura sus sentimientos y tiene conciencia de su elevación moral.

Sin ideales, no hay ética. Sin ética, no hay profesión honorable ni felicidad posible.»



Inauguración de una Escuela.—Con la posible solemnidad, se ha celebrado en Murillo (Huesca) la inauguración de un hermoso edificio destinado a Escuela y habitación del Maestro, siendo de notar que lo han costeado los quince vecinos que forman el pueblo, mirando por la instrucción y el porvenir de sus hijos.

A la fiesta concurrió el pueblo entero, los Maestros y Sacerdotes de los pueblos próximos, y el Inspector de Primera enseñanza. Hubo discursos, música, banquete, y se repartieron a los niños abundantes dulces en recuerdo de la fiesta.

Nuestra enhorabuena para el pueblo, y, más particularmente, para el Maestro, D. Ramón Pallás, nuestro estimado compañero.



Campo de juego.—El centro artístico de Granada había enviado hace tiempo al Ministerio una exposición con numerosas firmas, que encabezaba el Prelado, pidiendo la creación de un campo de juego y club para niños en aquella ciudad.

El ex ministro D. Natalio Rivas ha tenido habilidad para que la petición se despachara favorablemente, y ha conseguido que se destinen a ese objeto 25.000 pesetas, ya consignadas en los presupuestos del Estado. De este modo va a tener Granada lo que no tienen Madrid, Barcelona ni otras importantes capitales de provincias.

No hemos de alabar aquí la institución del campo de juego como complemento de la Escuela primaria; pero hemos de lamentar que no tenga cada población un Natalio Rivas que saque a flote sus peticiones, mayormente si se refieren a una institución donde, como en ésta, se ponen en ejercicio todas las energías, todas las iniciativas, todas las revelaciones de la personalidad del niño.

Ecos del Magisterio

La renovación de la Asociación Nacional.—Para que pueda tener pronta y eficaz repercusión en la conciencia y en la conducta societaria de todos mis compañeros de las últimas categorías económicas, levanto mi voz desde esta gran tribuna de la clase, desde **El Magisterio Español**, propicio siempre a prestar alientos al desfallecido y a tender una mano amiga al necesitado.

Suenan en mi oído, y hacen mella en mi espíritu, las amargas lamentaciones de tan queridos e infortunados compañeros; pero comprendo que nosotros mismos, con nuestro tedio, con nuestro calificable abandono de los negocios que más nos afectan, contribuimos a la persistencia de tan angustiosa situación.

Sumamos el 90 por 100 del profesorado primario, y con nuestros sufragios hemos puesto la dirección societaria de la

clase en manos de quienes usufructúan lo poco bueno que tiene. Y el fenómeno es, efectivamente, un contraste que nos acusa de abúlicos, desdejados y faltos de la educación social más rudimentaria. Por ese camino no iremos jamás a parte alguna que no sea algún rincón donde llorar, como mujeres, lo que ni supimos ni quisimos defender como hombres.

Evidentemente, la reacción se impone, y la ocasión no puede ser más oportuna, porque en breve ha de renovarse la directiva de la Nacional, sustituyendo otros a los vocales que han sido durante cuatro años.

Con ese motivo hay que intervenir activamente en la preparación de elementos dirigentes reclutados en las últimas categorías del Escalafón. Solo así se producirá en nosotros la sensación, el convencimiento de que nuestros vocales y delegados en la Asamblea Nacional orientarán a la representación más influyente y autorizada del magisterio por caminos

que lleven a la aminoración de nuestras dolencias, que son precisamente las de ellos.

Por otra parte, no existe medio de que la gran masa de Maestros nacionales figure en la entidad que puede y debe velar por el bienestar de aquellos a quienes principalmente es deudora de su vida.

Como resumen. ¿Es conveniente que en las próximas elecciones de representantes de las provincias en la Asociación Nacional se hagan los posibles esfuerzos por el triunfo de candidatos pertenecientes a las últimas categorías del Escalafón?

Vosotros tenéis la palabra en la Prensa y el voto en la mano. ¡A trabajar!

CIPRIANO CALZADAS
Maestro de Vitoria.

Crónica General

De Marruecos

El parte del lunes por la noche dice: «Acabo de regresar a Tetuán. En zoco El Jemis ha quedado al frente de las fuerzas Ceuta-Tetuán el general Marzo, y en el vivac de Dexiar, con las de Larache, el general Sanjurjo, con los cuales estoy en constante comunicación telefónica. Mañana pensaba se hiciera un acto de presencia sobre la cabila de Sumata, donde aún existen focos de rebelión, por fuerzas del general Marzo, mientras las de Larache regresaban a su campamento de Mexerah, remontando el valle de Telatza de Beni-Iseff, pero el mal tiempo obliga a aplazar a pasado mañana lo proyectado. Hoy se ha trabajado con gran actividad en la organización de la zona recién ocupada.

En territorio Larache ayer fueron atacados servicios protección aguada y posición de Samma, siendo rechazada agresión por fuerzas Policía y harca, recogiendo un muerto del enemigo, que según confidencias es el jefe de Dar-Karmut.»

De Madrid

Con un lleno, no sólo de todas las localidades del teatro, sino de los pasillos y escaleras del mismo, se celebró el lunes el primer concierto del Orfeón Académico de Oporto y de la Tuna escolar de la misma Universidad.

La fiesta artística, de gran brillantez, y el entusiasmo del público se desbordó

en manifestaciones reiteradas y conmovedoras, a las que correspondieron los portugueses con repeticiones y vivas interminables a Portugal y a España.

De provincias

El Comité ejecutivo del Sindicato minero de Asturias ha publicado una nota oficiosa haciendo saber a los obreros la situación de inferioridad que representa el ir a una huelga que perderían y que llevaría la miseria a muchos hogares. Les recomiendan estudien el asunto. Los días 17 y 18 del corriente se reunirán las diversas secciones para ver si conviene aceptar la rebaja de salarios o, en caso contrario, declarar la huelga.

El día 19 se celebrará un Congreso extraordinario para resolver de acuerdo con la mayoría.

—No es menos grave que el de Asturias el conflicto de Vizcaya. Ayer no entraron al trabajo en la zona fabril de aquella provincia los obreros metalúrgicos.

El paro es general en el oficio y afecta a más de 35.000 hombres.

Las órdenes del Comité directivo se han cumplido con la disciplina de que hizo siempre alarde el Sindicato metalúrgico.

Las autoridades han adoptado precauciones. La Guardia civil patrulla por las calles de los pueblos enclavados en la zona fabril y por las carreteras. La vigilancia es extrema en los diques Euskalduna, donde obreros no afiliados al Sindicato metalúrgico continúan trabajando y donde se temen colisiones con los huelguistas.

Extranjero

Dicen de Génova que la respuesta de las potencias firmantes del memorándum a Rusia fecha 2 del actual—con la abstención de Francia y Bélgica—pondrá de manifiesto los manejos llevados a cabo por la delegación soviética y el tono de su respuesta a dicho documento; refutará sus críticas y propondrá la constitución de un Comité de técnicos que examinará las cuestiones de las deudas rusas, propiedad, privada, reparación de daños y concesión de créditos para el resurgimiento de Rusia.

Este Comité se dividiría en secciones, una rusa y otra aliada, las cuales podrían entrar en contacto y se reunirían en La Haya el día 26 del próximo junio.

En esta respuesta se pide el compromiso por parte de Rusia de abstenerse de toda agresión y propaganda dirigida contra las potencias representadas en la Conferencia, quienes suscribirían por su parte este mutuo compromiso.